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  نمره ٢هر سوال   ١٤٠٢سوالات امتحان پايان ترم و پاسخ آنها ترم پاييز 
  

١( CPM  و است انگليسي به كاملي كلمات چه مخفف و است معنايي چه به فارسي درPMBOK كلمات چه مخفف و است معنايي چه به فارسي در 
 است انگليسي به كاملي

CPM  critical path method (در زمان مشخص) روش مسير بحراني 
PMBOK  Project Management Body of Knowledge دانش پيكره مديريت پروژه 

  است چقدر پروژه عمر طول حداكثر ستيچ پروژه فيتعر )٢
آلات)   براي  نماشي –مواد  -يپروژه، تقبل و تعهد و تلاش و اقدام در زمان مشخص و هزينه مشخص و با  منابع توليد مشخص(منابع= انسان

  نتيجه منحصربفرد ايجاد يك محصول يا خدمت با
  سال ١٥بين كره زمين و ديگر كرات زير   سال ١٠بين كشورها زير   سال ٥داخل كشور و استان زير 

  سال شود ٥اگر طول زمان پروژه بيشتر شد پروژه را به چند قسمت شكسته و هر قسمت به يك پيمانكار ميدهيم تا هر پروژه زير 
 بنويسيد مختصري توضيح مورد هر در و ببريد نام پروژه كنترل اصلي مرحلي سه )٣

  مراحل طرح و برنامه ريزي
  مرحله اجرا و نظارت بر اجرا

  مرحله تجزيه و تحليل ، ارزشيابي و ذخيره سازي اطلاعات پروژه و اختتاميه
  

 ديده شرح را هاپروژه بودن ناموفق ليدلا )٤
  نامناسب پروژه، فقدان برنامه با كيفيت عملياتي عدم كنترل و نظارت )  ضعف در مديريت پروژه ( فرموله كردن ضعيف نيازها واهداف ، برنامه ريزي

 مشكلات نيروي انساني (عدم داشتن شرايط احراز شغل ، محدوديتها وفشارهاي زماني ، فقدان همكاري وهماهنگي )

 وسعه وتشخيص و كنترل كيفي ) استفاد از روشها ونرم افزارهاي كمكي نامناسب :اهميت كم قائل شدن براي برنامه ريزي ونظارت و ت

  
 ديببر شرح را پروژه سكير اي مخاطرات انواع )٥

  مخاطرات بازرگاني(رابطه بين قيمت وعرضه وتقاضا درمورد مواد اوليه ،ماشين آلات وكالاهاي توليدي )
 مخاطرات سياسي واقتصادي(نرخ مبادله ارز،افزايش تعرفه ، تغيير مقررات وقوانين ، تغيير سياسي )

ايي كارخانه طرات فني (انتخاب روش وميزان رقابت پذيري ، سرمايه مورد نياز ، انتخاب پيمانكاران ، مسايل وروشهاي مهندسي وساخت پروژه ، عوامل برپمخا
  مانند تاخيرات )

  
٦( PMBOK .ستيچ )ديببر نام را دمور دو حوزه هر از و تقسيم تيريمد اي چندگروه به حوزه هر و است حوزه چند داراي و) ديكن فيتعر 

باشد كه براي ها و استاندارهاي همچنين از فرايندهاي متوالي مديريتي ميهاي دانشي ابزارها و تكنيكاي از حوزهپيكره دانش مديريت پروژه شامل مجموعه
  انجام پروژه لازم است

 فرايندي الف) حوزه

 و كنترلي و نظارت بر اجرا  اجرايي فرآيندهاي گروه -  و طرح ريزي برنامه فرآيندهاي گروه-     آغازين فرآيندهاي گروه -

  ارزيابي و مستند سازي  اختتامي فرآيندهاي گروه -
  دانش ب) حوزه

مديريت هزينه مديريت منابع انساني     مديريت زمان  مديريت كيفيت     مديريت قلمرو پروژه  مديريت يكپارچه سازي
  ذينفعان مديريت  تامين و آماد) مديريت خريد (  مديريت ريسك     مديريت ارتباطات   
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تومان است. هزينه نگهداري كالا در  ١٥تومان است. هزينه هر بار سفارش  ٥٠واحد در سال است. هزينه خريد هر واحد كالا  ٣٠٠٠قاضاي سالانه براي يك كالا ت ) ٧

 نهيسفارس هز نهيهزكالا  نهياست. مقدار اقتصادي سفارش كالا چقدر است. تعداد دفعات سفارش چقدر است. زمان بين دو سفارش چقدر است. هز %٨سال 

 نمره)٢(ديكل را بدست آور نهيو هز ينگهدار

 

𝑄∗ = ට
ଶ஽

ூ஼
= ට

ଶ∗ଷ଴଴଴∗ଵହ
ఴ

భబబ
∗ହ଴

= √22500 =  مقدار اقتصادي سفارش  150

𝑛 =
஽

ொ∗ =
ଷ଴଴଴

ଵହ଴
=  تعداد دقعات سفارش در سال       20

𝑇 =
ଵ

௡
=

ொ∗

஽
=

ଵହ଴

ଷ଴଴଴
=

ଵ

ଶ଴
سال   =

ଷ଺଴

ଶ଴
≈ تايي ميدهيم ١٥٠روز يك سفارش  ١٨هر      18  

𝐾ଵ = 𝐷𝐶 = 3000 ∗ 50 =  هزينه كالا در سال  150000

𝐾ଶ =
஽

ொ∗ ∗ 𝐴 =
ଷ଴଴଴

ଵହ଴
∗ 15 = 300 سال   هزينه سفارش در يك    

𝐾ଷ =
ଵ

ଶ
𝑄 ∗ 𝐼 ∗ 𝐶 =

ଵ

ଶ
∗ 150 ∗

଼

ଵ଴଴
∗ 50 =  هزينه نگهداري درسال  300

𝐾ଷ = 𝐾ଵ+𝐾ଶ+𝐾ଷ = 30000 + 300 + 300 = هزينه كل در سال          30600  
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د . منظور از مسير بحراني نمودار انجام كار ( شبكه پرت ) مسئله زير را رسم نماييد  زمان انجام كل پروژه و مسير بحراني پروژه را مشخص نمايي ) ٨

دو روز با تاخير انجام  Eرا رسم نماييد  فعاليتهاي بحراني و فعاليتهاي با حق تاخير  مشخص كنيد. اگر فعاليت  ES-EF-LS-LF-Slackچيست جدول 
 چقدر ميشود(چرا)دو روز با تاخير انجام شود زمان انجام كل پروژه  Dشود زمان انجام كل پروژه چقدر ميشود(چرا). اگر فعاليت 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

 حل:
  

  
  
  

  زمان  ١٥= مدت 
 A   >  D  >  G > K  بحراني مسير 

  ي ميماندقبا ١٥به  ١٥دو زمان تاخير شود مدت زمان پروژه از  Eدر انجام فعاليت اگر 
  ولاني تر ميشودط ١٧به  ١٥دو زمان تاخير شود مدت زمان پروژه از  Dدر انجام فعاليت اگر 

   

  زمان پيش نياز فعاليت

A - 3  

B - 1  

C A 1  

D A 5  

E B 3  

F B 1   

G D,E 4  

H F 1  

K C,G,H 1   

پيش  فعاليت
 ES EF LS LF Slack زمان نياز

A - 4 0 4 0 4 0 

B - 1 0 1 5 6 5 

C A 1 4 5 12 13 8 

D A 5 4 9 4 9 0 

E B 3 1 4 6 9 5 

F B 1 1 2 11 12 10 

G D,E 4 9 13 9 13 0 

H F 1 2 3 12 13 10 

K 
C,G,

H 
2 13 15 13 15 0 
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 در  -ببريد نام يترتيب بحراني مسير در فعاليتهاي – ميشود تمام ماه چند در حداقل پروژه اين   -نمودار انجام كار رسم كنيد  زير جدول در   )٩

 شرح ميكنيد مشاهده چهارم ماه انتهاي در كه اشكالاتي هزينه، بررسي و زمان بررسي بنام ستون دو رسم با شده اعلام  ذيل موارد مچهار ماه انتهاي
  ) چرا(دارد نياز  ييالعملها عكس چه به  فعاليتها كدام. دهيد

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  حل

  
  وشتننمودار ميتوان طبق 

 
  

   

بودجه كل پيش بيني  زمان پيش نياز فعاليت
 شده

هزينه واقعي بعد از ماه 
از  ماه چهاردر صد تكميل بعد  چهار  

A - 1 100 50 50% 

B - 3 40 60 50% 

C A 4 80 40 100% 

D A 2 120 100 100% 

E B 4 20 5 50% 

F B 2 20 2 10% 

G C,D,E,F 1 30 0 0% 

 بررسي ريالي بررسي زماني فعاليت

A جريمه تاخير جريمه تاخير 
B جريمه تاخير جريمه تاخير 

C عدم انجام پيش نيازبدليل  گزارش غلط = عدم پرداخت گزارش غلط   

D بدليل عدم انجام پيش نياز گزارش غلط = عدم پرداخت گزارش غلط   

E بدليل عدم انجام پيش نياز گزارش غلط = عدم پرداخت گزارش غلط   

F بدليل عدم انجام پيش نياز گزارش غلط = عدم پرداخت گزارش غلط   

G صحيح صحيح 



P 5  of  6  

با توجه به روز گذشته است . الف)  ١٠ميباشد از اين پروژه  ازين شيو هر دو بدون پ ٣٠با زمان  B و ٢٠با زمان  A يك پروژه شامل دو فعاليت )١٠
از پروژه  يدانيم يبررس طبق باشد؟ ديپروژه چقدر با نيطبق برنامه درصد كل كار انجام شده در اوزن زماني هر فعاليت كه بدست خواهيد آورد 

چند درصد  از كل  مانكاري) در عمل پب . معادل ده روز كار شده است  B فعاليت يروز كار شده است و رو ٥معادل  A فعاليت يمشخص شد كه رو
 ؟ه بايد كردچه دليلي دارد چ ؟ميباشد تر يا جلوتر از برنامه عقب ، كار انجام شده) چند درصد ج كار انجام داده است؟

 
  حل : وزن زماني هر فعاليت 

 در عمل    ACT طبق برنامه Proj وزن هر فعاليت مدت روز پيش نياز فعاليت
A - 20 𝑊஺ =

20

(20 + 30)
=

20

50
= 40% 𝑃஺

௣௥
≈

10

20
= 50% 

5

20
= 0.25 = 25% 

B - 30 𝑊஻ =
30

(20 + 30)
=

30

50
= 60% 𝑃஻

௣௥
≈

10

30
= 33.33% 

10

30
= 0.33 = 33% 

  

𝑊஺ =
ଶ଴

(ଶ଴ାଷ଴)
=

ଶ଴

ହ଴
= 40%       𝑊஻ =

ଷ଴

(ଶ଴ାଷ଴)
=

ଷ଴

ହ଴
= 60% 

  هر فعاليت طبق برنامهدرصد پيشرفت 

𝑃஺
௣௥

≈
10

20
≈

1

2
= 0.5 = 50% 

𝑃஻
௣௥

≈
10

30
=

10

30
= 0.3333 ∗ 100 = 33.33% 

 با توجه به وزن هر فعاليت،   ميزان درصد از پروژه كه بايد طبق برنامه انجام شده باشد  به مقدار زير است

𝑃௣௥ = 𝑃஺
௣௥

𝑊஺ + 𝑃஻
௣௥

𝑊஻ = (50% ∗
40

100
) + (33.33% ∗

60

100
) =

2000 + 2000

10000
= 0.40 = 40% 

  % از پروژه انجام شده باشد 40يعني بايد 
اقعي كه در عمل با انجام شده پس درصد كل پيشرفت و Bروز  30روز از  10و   Aروز  20روز از  5اما در عمل 

  توجه به وزن هر فعاليت انجام شده است به مقدار است
𝑃௔௖ = 𝑃஺𝑊஺ + 𝑃஻𝑊஻ 

𝑃௔௖ = 𝑃஺
௔௖𝑊஺ + 𝑃஻

௔௖𝑊஻ = ൬
5

20
∗

40

100
൰ + ൬

10

30
∗

60

100
൰ = 0.1 + 0.2 = 0.3 = 30% 

  از پروژه انجام شده است  %30در عمل   يعني
  اي و درصد پيشرفت واقعي ف درصد پيشرفت برنامهاختلا

40% − 30% = 10% 
 عقب تر استبايد باشد  برنامه كه طبق از پيشرفت  در عملعقب است به عبارتي  پيشرفت   %10 يعني پروژه 

 مدير پروژه با هدايت و راهبري بايد موانعي كه باعث اين اختلاف شده است را مرتفع نمايد
  عي عقب تر  از پيشرفت برنامه اي باشد چه دليلي دارداگر وضعيت پيشرفت واق

 تغيير نيازهاي كارفرما و اعلام به پيمانكار(مجري) حهت اعمال تغيير  
  قوانين جديد اقتصادي و تجاري و ...  –تغيير نرخ ارز  -تغيير سياستهاي دولت  
  كاهش منابع مالي كارفرما  
 تغيير مديريتها  
 نامه ريزي غيرواقعي بوده استبرآورد زماني اوليه و هنگام بر 

  اگر وضعيت پيشرفت واقعي عقب تر  از پيشرفت برنامه اي باشد مدير پروژه چه كاري بايد بكند
 پذيرش اشكال و انعطاف و برخورد كاري فعال 
 مديريت تغييرات 
 شناسايي فعاليتهاي تاثير گذار 
  اثر آن  و تعيين برنامه حايگزينتهيه ليست فعاليتهاي مهم و بررسي ميزان پيش آمدهاي احتمالي و 
 مستند نمودن موضوع 
 مشاركت طرفين و مشاركت اعضا تاثيرگذار 
 تغيير در گروه كارشناسي  
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 نمره)٢(دببري نام ترتيبب بحراني مسير در فعاليتهاي –اين پروژه حداقل در چند ماه تمام ميشود    - ديدر جدول زير نمودار انجام كار رسم كن )١١

  وابستگي  زمان فعاليت

A 3 - 

B 4 SaSb=1  ,  FaFb=3 

C 2 FaFc=2  ,  SaFc=1 

D 3 SbFd=2 , ScSd=2 , FbFd=1 

E 1 FdSe=0 

  :حل 

  
  


